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EΛΛA∆A Hµεροµηνία δηµοσίευσης: 10-08-06

«Επικηρύχθηκε» το έντοµο-φονιάς των πεύκων  
 Πρόβληµα χωρών της Μεσογείου η βαµβακάδα  

Tης Λινας Γιανναρου 

Σε µια από τις σοβαρότερες απειλές της ευρωπαϊκής χλωρίδας συµπεριέλαβε ο 
Ευρωπαϊκός και Μεσογειακός Οργανισµός για την Προστασία των Φυτών (EPPO) τη 
Marchalina hellenica, το έντοµο που τα τελευταία χρόνια έχει εξελιχθεί σε πραγµατική 
µάστιγα για τα πεύκα της χώρας µας. Στην τελευταία της επίσηµη ενηµέρωση, η EPPO 
υπογραµµίζει ότι το πρόβληµα µε τη βαµβακίαση των πεύκων στην Ελλάδα παρουσιάζει 
µεγάλη έξαρση και καλεί τις αρµόδιες αρχές να λάβουν µέτρα. 

Οπως σηµειώνει ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός, δεν είναι η πρώτη φορά που η Marchalina 
hellenica απειλεί τα πεύκα της Μεσογείου. Η ραγδαία αύξηση του πληθυσµού του εντόµου 
είχε οδηγήσει σε εµφάνιση του προβλήµατος τόσο στην Ισκια και την Καµπάνια της Ιταλίας 
όσο και σε διάφορες περιοχές των παραλίων της Τουρκίας. Ωστόσο, σε καµία από τις δύο 
χώρες δεν είχε παρατηρηθεί ξήρανση δένδρων. Στην Ελλάδα, αντίθετα, η προσβολή των 
πεύκων από τη Marchalina hellenica δεν προκαλεί µόνο το φαινόµενο της «βαµβακάδας», 
αλλά αποµυζά όλους τους χυµούς του δένδρου οδηγώντας σταδιακά στην καχεξία και τη 
νέκρωσή του. Το πρόβληµα -παρατηρεί η EPPO- είναι εντονότερο στη Νότια Ελλάδα και 
κυρίως στην Κρήτη, ωστόσο έστω και µεµονωµένα κρούσµατα έχουν εντοπιστεί σχεδόν σε 
κάθε γωνιά της χώρας, ακόµα και στις πόλεις. 

∆ιαφορές, ωστόσο, µεταξύ των κρατών καταγράφονται και στον τρόπο αντιµετώπισης του 
προβλήµατος. Την ώρα που στην Ελλάδα παρατηρούσαµε το ένα πευκοδάσος µετά το άλλο 
να υποκύπτει στη δράση του εντόµου, στην Ιταλία οι αρχές έλαβαν αυστηρά µέτρα 
περιορισµού της Marchalina hellenica. Απαγορεύθηκε, για παράδειγµα, η µεταφορά 
οποιουδήποτε φυτού ή δένδρου από το νησί της Ισκια στην ηπειρωτική χώρα, τα κοµµένα 
κλαδιά καταστρέφονταν αµέσως, γινόταν αναφορά κάθε νέας προσβολής πεύκου κ.ά. Κι 
αυτό γιατί, όπως τονίζει η EPPO, δεν ενδείκνυται η χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων 
στα φυσικά οικοσυστήµατα. 

Από τον Μάιο του 2005, πάντως, απαγορεύονται οι εµβολιασµοί των πεύκων της χώρας 
µας µε το εν λόγω έντοµο -η πρακτική δηλαδή που οδήγησε στην εµφάνιση του 
προβλήµατος. Ως γνωστόν, την περασµένη δεκαετία το υπουργείο Γεωργίας επιδοτούσε τον 
εµβολιασµό των πεύκων µε τη Marchalina hellenica, προκειµένου να αυξηθεί η παραγωγή 
πευκόµελου. (Χαρακτηριστικό είναι ότι η EPPO προτείνει να µην πραγµατοποιηθεί ξανά 
εµβολιασµός µε το συγκεκριµένο έντοµο σε δένδρα της Ευρώπης.) 

Αντιδράσεις ωστόσο συνάντησε και η απόφαση του αρµόδιου υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων να δώσει το πράσινο φως για ψεκασµούς των πεύκων της Αττικής 
µε εντοµοκτόνα -έστω και χαµηλής τοξικότητας-, καθώς αυτό δεν συνάδει µε τους νόµους 
και τους κανόνες της αστικής εντοµολογίας (συνήθως τα προϊόντα αυτά είναι υπολειµµατικά, 
µε κίνδυνο να εισέλθουν στον υδροφόρο ορίζοντα). Η Επιτροπή Αναστολών του 
Συµβουλίου της Επικρατείας, µάλιστα, ακύρωσε την υπουργική απόφαση µε την οποία 
δόθηκε άδεια κυκλοφορίας στο σκεύασµα µε την εµπορική ονοµασία «Insegar 25 WP» της 
εταιρείας Syngenta, καθώς η δραστική του ουσία (Fenoxycarb) έχει καταχωριστεί στις ΗΠΑ 
ως καρκινογόνος. Η υπόθεση θα συζητηθεί εκ νέου στο ανώτατο δικαστήριο. 

Σηµειώνεται ότι η περίοδος εφαρµογής αυτών των προϊόντων στα πεύκα της Αττικής έληξε 
στις 15 Ιουλίου για να ξεκινήσει εκ νέου το επόµενο καλοκαίρι, όταν δηλαδή το έντοµο 
βρίσκεται στο πιο ευπρόσβλητο βιολογικό στάδιο. 
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